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Árfolyampolitika.(K. Ö.) Háborút nem viseltünk, háborút nem vesztettünk és állam­kötvényeink árfolyama alacsonyabb, mint Bulgáriáé, mely háborút vesz­tett. Állami járadékunk legkisebb árfolyama 78 25 százalék volt, ami szégyenére válik a pénzügyi poli­tikáknak, mert ez az alacsony ár­folyam nem az általánosan tapasz­talható pénzszűke, hanem egészen más körülmény kifolyása.Ugyanis az állami járadék árfo­lyama, mint minden pénzpiaci áru­cikké a kereslethez és kínálathoz igazodik. Már pedig a mi pénzügyi politikánk mindent elkövet, hogy a járadék kínálata nagy, a kereslete pedig kicsiny legyen. Ennek kö­vetkezménye, hogy olcsón kell el­adni. Nincs aki a járadékkal törőd­nék. Az állam nem vásárolhatja vissza, hisz azért bocsájtotta ki, hogy pénzhez j usson. A Rothschild- csoport és a németországi pénzcsoportok zsebre vágják az elhelyezési és köz­vetítési hasznot és azután saját sor­sára bízzák. A nagy publikumnak nem kell a járadék. Pénzével el­megy a takarékba és bankba. Ausz­tria előrelátóbb mint mi. Függetle­níti magát a Rothschild-csoporttól, járadékait elhelyezi a külföldön és ez kifejezésre jut az osztrák jára­dék árfolyamában, mely 2 és fél szá­zalékkal magasabban jegyez, mint a magyar járadék.Az állami járadékok árfolyamá­nak biztosítása elsőrangú állami ér­dek. Az árfolyam kifejezője az or­szág gazdasági helyzetének és hitel­képességének. A pénzügyi politika

elsőrangú feladata olyan intézkedé­seket életbeléptetni, melyek a já­radékok árfolyamát a lehetőség sze­rint tartják. Vagyis nemzetiségi ár­folyampolitikát kell csinálnunk. Eb­ben az irányban nálunk semmisem történik. A nyugati államok, me­lyek hozzánk képest vagyonos álla­mok, mindenképpen azon vannak, hogy a járadékok árfolyamának esé­sét megakadályozzák. Ami bizonyára úgy érhető el, ha a járadék keze­lését megnagyobbítjuk.Poroszország úgy segít magán, hogy minden állami engedélyezés­nél kiköti, hogy az engedményes a vállalat mobil tőkéjének egy ré­szét állami kötvényekbe tartozik fek­tetni.Törvény kötelezi továbbá a tüz- biztositási intézeteket, a birodalmi biztosítási intézetet, az ipari és mező­gazdasági balesetbiztosító intézete­ket és az állami és magánhivatal­nokok biztosítási intézeteit, hogy vagyonuk egy negyed részét állam­kötvényekbe fektessék. A porosz kereskedelmi és iparkamarák pedig törvényjavaslatot dolgoztak ki, mely szerint a takarékpénztárak a beté­tek 20—30 százalékát óvadékképes papírokba tartoznak fektetni, de az óvadékképes papíroknak háromötöd részének államkötvénynek kell lennie jMikor Angolországban a jára- dék esni kezdett, oly irányú moz- 1 galom került felszínre, melynek célja volt az óvadékképességet az összes papíroktól megvonni és ki­mondani, hogy csak az állami köt­vények óvadékképesek. Ez a radi­kális intézkedés nem lépett ugyan életbe, jellemző azonban a pénz-

ügyileg független Angliára, hogy a legmesszebbmenő intézkedésektől sem retten vissza, ha arról van a szó, hogy a járadék árfolyamát megvédelmezze.Olaszországban úgy akarnak a járadék árfolyamára hatást gyako­rolni, hogy a hazai tőke lehetőleg az olasz járadékban keres elhelye­zést. Ausztriában pedig több oly törvényes intézkedés van, mely a járadékok kötelező elhelyezését biz­tosítja.Nálunk a postatakarékpénztár szerény járadékpolitikáján kívül semmi sem történik. Pedig nem üt­közne nagy nehézségbe, ha olyan­féle intézkedéseket léptetnék életbe, mint azt Poroszország tette. Első­sorban, ha a biztosítóintézeteket és takarékpénztárakat törvényhozásilag arra kényszerítenek, hogy a tarta­lékok és betétek egy részét állam­kötvényekbe fektessék. Az állami járadékok iránt való kereslet ezzel megnövekednék és nem kellene attól tartanunk, ami most is törté­nik, hogy a külföldről való vissza- özönlés az árfolyamban oly nagy pusztítást vigyen véghez. Ami csak azért lehetséges, mert nincs aki a a visszatóduló anyagot felvenné. Á nagy bankoknak az állam arra jó, hogy kamatmentes betétet kaphas­sanak, de arról tudni neun ívkaruak, hogy az állam hitelképességének fentartásához hozzájáruljanak. Pedig az állam hitel képessége a bankok haszna. A járadék alacsony árfo­lyama pedig mindkettő gyengesége.
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ORSZÁGGYŰLÉS Elnök: Rendreutasitja.
Szalay László: Polemizál a §-hoz fű­

zött indokolással. (Elnök újra figyelmezteti.) 
Elnöknek ugylátja szándéka, hogy beszéd­
jében megakadályozza. (Nagy zaj.) A bűn­
ügyi és adóügyben kiállított meghatalma­
zások illetékmentességét kívánja.

Sághy Gyula: Elfogadásra ajánlja, az 
összes ellenzéki módosításokat.

Polónyi Dezső: Fejtegette, hogy az il­
leték szabályozás nálunk oly bonyolult, hogy 
a pénzügyminisztériumban csak egy ember 
ismerte ezeket, az is meghalt.

Elnök: Ezzel a témával tessék szaki-

A képviselőház ülése.
Budapest, jul. 22.

Beöthy Pál elnök fél 11-kor nyitotta 
meg az ülést. Bemutatta Rosa Izsó szegedi 
képviselő mandátumát. ,

Napirend előtt Rajacsics József báró 
horvát képviselő kért és kapott engedőimet 
a felszólalásra.

A szerajevói merénylet.
Rajacsics József: Szmrecsányi interpel- | tanp

_ ______ iyi nem
be a" szerajevói vizsgálat eredményéh

csányi' tartózkodott attól, hogy az egész

lációjára reflektál. Szmrecsányi nem várta 
be a szarajevói vizsgálat eredményét, ami 
helytelen kombinációkra terelte őt. Szmre- 
esányi tartózkodott attól, hogy az egész 
szerbséget tegye felelőssé a merényletért, de • 
a boszniai kormányzatnak tulajdonította a I 
merényletet. Helyeselte Kállay rendszerét, 
akinek politikája elégületlenséget keltett. 
Buriánnak és Bilinszkynek köszönhető a 
hazai szerbeknek a monarchia iránt való 
ragaszkodása.

Ezen politika alapján kell megítélni a 
boszniai kormányrendszert, nem pedig a 
merénylet alapján. Jó rendőrség megakadá­
lyozhatta volna a merényletet. Ellentmondás 
az, hogy egyfelől azt állítják, hogy nem 
teszik felelőssé a szerb nemzetet a merény­
letért, másfelől rendszer változást sürgetnek. 
Szmrecsányi interpellációjában vallási into­
leranciát lát.

A szerb diákról beszélt ezután, hogy a 
nagy szerb propagandának nem lesznek 
hívei a monarchiában, csak a nemzeti 
életbe való törekvésüket nem szabad meg­
akadályozni.

Rakovszky István közbeszól.
Tisza István : Halljuk I
Felkiáltások a munkapárton : Halljuk 1 

Halljuk 1 Nagy zaj az ellenzéken.
Rakovszky István : Már közbeszólni 

sem szabad!
■^Rajacsics József: Nem anyanyelvem a 

magyar, azért mondtam nemzetiség helyett 
ncmzstot.
'Egy hang ; Akkor ne legyen magyar 
képviselő! ...

Rajacsics József: Az Omladina című 
egyesületről Szerbiában mit sem tudnak. Ilyen 
egyesület Szerbiába nincs, Bilinszky erős 
kézzel fogja a diákokat, de arról nem tehet, 
hogy azok kimennek Szerbiába és bombával 
térnek vissza. Itt a rendőrség a hibás. A 
Pribiesevicsek közül Milánt nem ismeri. Va­
lérián szerzetes és képviselő, Adám pedig 
főszolgabíró és lapszerkesztő, de politikai 
cikkeket nem ir. A Pribiesevicsek nem po­
litizálnak. Öt kérték fel, hogy tiltakozzon 
ez ellen a vádak ellen. Felszólítja nevükben 
Szmrecsányit, hogy vádjait bizonyítsa és ne 
gyanúsítsa őket ártatlanul.

Ezután áttérnek a napirendre, a bélyeg­
törvény 38. § ára.

Justh János: Kimutatták, hogy igaz­
ságtalan az illeték emelés. Itt derül ki, hogy 
a javaslat’antiszociális és ügyvédellenes, ----

Szalay László: Részletesen fejtegeti, 
hogy mik csökkenthetnék a perek számát.

ez nem tartozik ide. (Nagy’zaj a baloldalon.) 
Szalay László: Megérti az <’ 

mert aki nem ismeri a kérdést, nem 
mi tartozik a vitához.

Elnök: Meg tudja és megfogja 
is ítélni.

Sümegi Vilmos: Dehogy ért 
Ne zavarja a szónokot.

Szalay László: Részletesen fejtegeti, 

Beöthy Pál elnök figyelmezteti, , hogy 

elnököt, 
tudja

ezután

hozzá.

HOLLANDY, PAPP És VÉLI í S 
műbutor-, portál- ss »pölet-asztaiesuk 
lakberendezési vállalata 
Füzesfa telep 7. sz. üj vashídfő mellett-

Telefon 956. sz.

Siépek. villany erőre felszerelve. — Készítünk teljes 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.

Teljes konyha- és előszoba-berendezéseket raktáron tartunk. 
Itarvttkíl és rajzokkal « 
kívánatra díjtalanul szolgálunk.

nem 
hogy 
kell-

jogi

népjogok kiterjesztésének nevében — 
szavaz meg, hanem módosítást ad be, 
ha a fél maga adja be a pert, arra ne 
jen bélyeget ragasztani.

Springer Ferenc és Pető Sándor 
szempontból ellenzik a §-t, lehetetlen az, 
hogy büntető perben, mikor a fél védekezik, 
erre az államhatalom kényszeríti, sokan alap­
talanul — az ügyvédi meghatalmazásra bé­
lyeget tegyen.

Balogh Jenő igazságügyminiszter sze­
rint mindenütt megvan ez a meghatalmazási 
bélyeg. De különben is a védelemnél a vé­
dőt szóbelileg is belehet jelenteni s akkor 
már elesik a bélyeg. Kéri a § változatlan 
elfogadását.

A Ház a § t változatlanul fogadta el.
A 29-ik paragrafustól az 55-ig kisebb 

módosításokkal fogadták el a javaslatot. Az 
55. szakasznál az elnök megszakította a vita 
folytatását.

Szász Pál a mentelmi bizottság előadója 
bejelentette, hogy Polónyi Dezsőt és Polónyi 
Gézát 35 napra kizárták a Házból Palugyait 
pedig jegyzőkönyvi megrovásban részesí­
tették. , ...

A bejentések tudomásulvétele után lisza 
István szólalt fel.

A szerajevói merénylet 
és a lefokozott ország.

Tisza István elsősorban a szerajevói me­
rénylet alkalmából bejelentett 3 interpellá­
cióra válaszol. Kijelenti, hogy eddig még 
nem volt módjában érdemileg válaszolni, és 
ez még most sincs módjában, de kilátás 
van rá, hogy nagyon rövid idő alatt be fog 
számolni a tett lépésekről. Különben most 
az ország érdeke is úgy kívánja, hogy erről 
egyelőre ne adjon felviágositást.

Mezőssy Béla: A szerajevói merény­
letért a jelenlegi kormányokat vádolja. Kéri 
tehát, hogy hasson oda, hogy a királyt ne 
nyugalmazott kegyelmes urak lássák el ta­
nácsokkal és irányítsák az országot.

Tisza István Mezőssy felszólalásában 
kifogásolja, hogy éppen a jelenlegi kormá­
nyokat sőt személyeket Buriánt és Bilinszkyt 
is vádolja és eljárásukat kritika tárgyává 
teszi. Az ilyen magatartás nem más. mint 
az, amit a múltban is tettek, hogy lefokozták 
az ország becsületét.

Nagy zaj tört erre ki, mire az elnök 
két képviselőt a mentelmi bizottság elé uta­
sított.

Tisza István kijelenti, hogy amit mon­
dott, bizonyítani is tudja. A király tanács­
adóiról mondott dolgot pedig bécsi lapból 
vett alaptalan vádnak mondja. Andrássy 
felszólalásaira válaszolva, hangoztatja, hogy 
eddigi 30 éves politikai múltja azt bizo­
nyítja, hogy az ország prestizsének sokat 
tett s addig nem hajlandó megtenni azt a 
lépést, amit az ellenzék vár tőle, a távozá­
sát, ameddig a hatalom ezt nem kívánja.

Mezőssy Béla válaszol Tiszának az 
ország becsületének lefokozására tett kije­
lentésére, majd a választásokra tér át, amikor 
azt állítja, hogy a mostani többséget az 
állam pénzéből választották meg. A parla­
menti őrséget tartja az országbecsület leg­
nagyobb lefokozásának.

Tisza István : Parlamenti őrök az angol 
képviselőházban is voltak. Ami pedig az

■ állam pénzéből való megválasztást illeti, 
arról csak annyit mond, hogy aki ilyeneket

• állít, arra nem tud kellő jellemzést találni, 
mert nem talál megfelelő parlamenti kife-

■ i jezést rá.
. j Mezőssy Béla: A vita hevében csúszott

Polónyi; Joga van erről beszélni. <
Elnök : Ne feleseljen.

Kitör a vihar.
Polónyi Dezső: Csak akkor állok el 

a jegyzőkönyvtől, ha megvonják tőlem a 
szót.

Elnök : Tiszteletien viselkedéséért meg­
vonom a szót, kérdi a Házat, hogy mentelmi 
bizottsághoz utasítsák-e?

Óriási lárma az ellenzéken, elnök folyton 
csenget, munkapárt betódul, feláll.

Elnök : A Ház Polónyi Dezsőt a men­
telmihez utasítja. Felszólítja Polónyit, hagyja 
abba beszédét.

Polónyi Dezső: Az elnök a házszabá­
lyokat sem tudja, csak izgágáskodik. (Úti az 
asztalt.)

Palugyay Móric: Igaza van Polónymak. 
Az elnök hazudik.

Elnök indítványára Polónyit és Györffy 
Gyulát a mentelmihez utasítják.

Polónyi Géza: Neki akartam menni az 
elnöknek, látva ezt a hallatlan eljárást. Nem 
is lehet máskép, le kell ezzel az elnökséggel 
személy szerint számolni.

Andrássy Gyula gróf nagynehezen le­
csillapítja a képviselőket.

Kofaperek és becsületsértés.
Benedek János után Novák János szól 

a 29ik §-hoz. A kis emberek sérelmét látja 
e § ban. Az előadó a kofapereket és becsü­
letsértéseket egy kalap alá vette. Pedig tud­
nia kell, hogy kofaperek azok, amelyek az 
asszonyok közt vannak. (Derültség.) Becsü­
letsértés pedig, ha engem lopással vagy sik­
kasztással vádolnak. Vannak ugyan nagy- 
állásu emberek, ha megvádolják, addig nem 
mennek bírósághoz, mig nem piszkálják őket. 
(Kiáltások a baloldalon: No, csak ki vele ! 
Kiről beszél ? Lukács, Lászlóról ?) — hát 
igen, Lukácsról . . . (Elénk derültség és tet­
szés a balon.) De engem egyszer megbíztak 
egy kis pénzkezeléssel és valaki megvádolt, 
hogy elloptam. En bizony nem hagytam, be­
pereltem. Igaz, hogy visszavágott . . .

Elnök: Kérem, ilyen példák talán még 
se valók a részletekhez.

Novák János: Hát milyen példát hoz­
zak fel ? Meg kell világítanom a különbsé­
get a kofaper és becsületper közt. Ne vette 
volna egy kalap alá az előadó ur, nem ug­
rottam volna át a kerítésen. (Derültség, tet­
szés a balon.) A kis emberek vannak sújtva 
legjobban a bélyegezéssel. Es megint egy 
példát kell felhoznom, mélyen tisztelt elnök 
ur. Egyik földimnek a háza magas dombon 
áll. Jön egy nagy eső, az udvarról kifolyik 
a trágyalé „a másik földim portájára. Már 
most mi történik? Beperlik. Pedig hát mit 
tehet ő, hogy olyan irgalmatlan eső esett? 
Elitélik, ő is törvénybe megy ellene s ezért 
már bélyeget kell neki ragasztani. Ez már 
csak igazságtalanság. — Ilyen törvényt a



ki a kifejezés, azt akarta mondani, hogy az 
állam kasszáját illető pénzből választották 
meg őket.

Andrássy Gyula nem helyesli a köz­
igazgatás reformját most ebben a szomorú 
helyzetben akarják tárgyaltatni.

Tisza István kijelenti, hogy már a me­
rénylet előtt megkezdték a. tárgyalást és 
most az egész ország kívánja annak foly­
tatását.

Rakovszky István felszólitja Tiszát, hogy 
csináljon békét.

Tisza István kész békét csinálni, csak 
ne oly frivol módon követeljék azt. Vessünk 
fátyolt a múltra és tegye lehetővé az ellen­
zék a komoly tárgyalásokat.

Ezzel az ülés éjjel 11 órakor véget ért.

Monarchiánk és Szerbia.
Vizsgálat Szerbiában.

A N. W. Tgbl. vezetőhelyen cikket kö­
zöl, melyet állítólag a monarchia vezető he­
lyéről inspiráltak:

Konfliktus van legfontosabb létérdekeink 
és a Szerbiában makacsul követett tenden­
ciák között és a tisztázás föltétlenül szüksé­
ges. Ez, beismerjük, Szerbiának nem lesz 
kellemes, mert magától értetődik, hogy nagy 
áldozatot kell hozni önérzetének és ezt a 
nagyszerbség híveinek magasra felcsigázott 
hiúsága csak sérelmesnek tekintheti.

A belgrádi agitáció azon alapszik, hogy 
Szerbia túlértékeli magát és ha ebben nem 
állítják meg, kemény összeütközésbe kerül a 
való élet tényei vei.

Ilyen taktikába többé nem megyünk 
bele és nem is szabad belemennünk. Teljes 
világosságot kell teremteni közte és mi köz­
tünk végre-valahára, elég későn.

Szerbiának alaposan le kell mondania 
sok mindenről és azok után, amik történtek, 
ennek a lemondásnak rendkívül határozottnak 
és mélyrehatónak kell lennie.

Szerb álláspont.
Belgrád, julius 22. Azt a hirt, hogy az 

Ausztria-Magyarország és Szerbia között 
már ismételten bejelentett diplomáciai né­
zetváltás már a legközelebbi időben meg 
fog történni, a szerb politikai körök nyugod­
tan fogadták. Utalnak arra,hogy a monarchia 
esetleges követelését, hogy indítsanak bírói 
vizsgálatot egyes szerb állampolgárok ellen, 
szerb részről bizonyára teljesíteni fogják. 
Belgrádban úgy vélik, hogy a diplomáciai 
eszmecsere nem terjedhet olyan területre, 
amely diplomáciai [szempontból járhatatlan, 
vagyis nem lehet szó olyan kérdésekről, 
amelyek a megegyezést eleve kizárják.

A szerb hadkötelesek behívása.
Fiume, julius 22. Fiúméban mintegy 

harminc hadköteles szerb alattvaló él, aki­
ket tegnap közvetlen levélbeli behívó alap­
ján szolgálatra idézett a szerb hadvezetőség. 
A két esztendő előtti mozgósításnál a fiumei 
szerb konzulátus kézbesítette a hadkötelesek 
behívóját, most e közvetítés elmaradt és a 
behívó egynesen Szerbiából érkezett. A be­
hív ottak közül néhányan megjelentek a 
rendőrségen és bejelentették, hogy a pa­
rancsnak nem engedelmeskednek, mert nem 
hajlandók Magyarországot elhagyni.

Nyugalom Belgrádban.
Belgrad, julius 22. Belgrádban ma 

teljes a nyugalom. Giesl báró osztrák-ma­
gyar követ Belgrádban van, de hogy a 
monarchia jegyzékét mikor kapja meg és 
adja át a szerb kormánynak, arról itt még 
semmi hir nincs. A jegyzék tartalmát sem 
ismerik és a becsi lapokban megjelent rész­
leteket nem tartják autentikusoknak.

Tuilából indult a propaganda.
Tuzla, julius 22. A nagyszerb propa­

ganda főfészke, az a hely, a honnan Bel­
grád az egész Boszniát e propaganda cél­
jaira behálózta, Tuzla volt.

A tegnapi házkutatásoknál nagyfontos- 
ságu és súlyosan kompromittáló adatok ke­
rültek napvilágra, jóllehet bizonyos, hogy a 
terhelő adatok, bizonyitékok jórészét a bű­
nösök már eltüntették. |

Az eddig talált iratok, levelek kétség­
telenül bizonyítják, hogy a belgrádi körök 
közvetlen befolyással voltak a boszniai 
propagandára.

A mozgalom egyik iővezére a Grác- 
ban letartóztatott Csubrilovics orvos volt, de 
nagy szerepet játszott három itteni gim­
náziumi tanár is. Hogy milyen biztonság­
ban érezték magukat az összeesküvők, mu­
tatja, hogy egy csoportképen lefényképez- 
tették magukat. Minden házban, a hol ed­
dig házkutatást tartottak, találtak egy for­
radalmi kátét, mely részletes utasításokat 
tartalmaz, hogy kell titkos jeleket adni, 
hogyan kell a forradalmi eszméket pro­
pagálni stb. E káté címlapján Sándor 
szerb trónörökös délcegtartásu képe van.

Tuzlából tegnap százötvenhat személyt 
utasítottak ki, közöttük sok szerb zenész­
cigányt, a kiket a szerb határra tolon- 
coltak.

Tovább hintik 
a szabadkőműves maszlagot.

*

A Tiszántúl tegnapi számában szóvá- 
tette, hogy az ipariskolai tanfolyamot hall­
gató tanítókat megterhelik még egy kurzus­
sal. A Társadalomtudományi Társaság csa­
tárjai nem tudták békén nézni, hogy 50—60 
tanító jött ide össze az ország különböző 
vidékéről és ő róluk nem vesznek tudo­
mást.

Nosza mentek a sereghajtók a korifeu­
sokhoz, hogy ne hagyjuk érintetlenül ezek­
nek a józan gondolkozásu tanitóknak a lel­
két. Tartsunk előadásokat a számukra. Hadd 
vigyék él szerte' az országba á hírét, hogy 
milyen erős lábon áll itt a radikálizmus ügye, 
milyen fáradhatatlanok a páholy lovagjai s 
hogy milyen bátran küzdenek a reakció 
ellen.

Ez a felbiztatás kimaradt tegnapi híra­
dásunkból. Tegnap ugyanis úgy hirlett, 
hogy a Társdtud. társaság minden meghívás 
nélkül jelentkezett a tanítók boldogitására. 
Most aztán kibújt a szög a zsákból. Kide­
rült, hogy a váradi tanítók szabadmalterező 
frakciói agitáltak, hogy legyenek ilyen elő­
adások. Hir szerint a legközelebbi hétfőn 
délután lesz.

így még súlyosabb az eset, mert a vá­
radi tanfelügyelőségnek nem volna szabad 
megengednie, hogy a komoly stúdiumtól el­
vonják a tanítókat holmi bombasztikus 

zisok meghallgatására. Nem azért fizeti az 
állam ezt a tanfolyamot, hogy ennek a kö­
penyege alatt a szabadkőművesek is „tanít­
sanak.“

[ ~ ....... . ..... .................................

Az uszoda.
Nem kell közös fürdőt

Azoknak akik, a város falai között 
kénytelenek tölteni a kánikulát, akik nem 
utazhatnak el a nagyon drága idegen, vagy 
a még drágább magyar fürdőhelyekre, azok­
nak egyetlen szórakozás: az uszoda. Férfiak 
és nők százai keresik fel naponkint az 
egyetlen szabadfürdőt, a melynek látszólag 
csak egy hátránya van, az hogy kinn, a 
Bunyitay-ligetben, a várostól messze fek­
szik. Már többszer hangzott fel emiatt pa­
nasz, de mert a város nem tudja megoldani 
a tervbe vett betonuszoda kérdését, elhal­
kultak a panaszok és a közönség bele­
törődve kényelmetlen helyzetébe, nagyszám­
ban gyalogol ki naponkint a ligetbe.

Most azonban uj, szokatlan ok miatt 
panaszkodnak a fürdőzők. Különösen a höl­
gyek. Arról van szó, hogy az uszoda sze­
mélyzete nyugodtan tűri a férfiaknak, a 
női osztályba való átrándulásait. A fürdő­
legények, az úszómesterek szemet hunynak 
és a fiatal ficsurok, akik monoklival az sze­
mükön vesznek napfürdőt, átmennek a női 
osztályba, ahol éktelen sikongatással fogad­
ják őket.

A sikoltozok 99 percentje szemérem ér­
zetből, nőiességből kifolyó szégyenkezésében 
sikolt, mig egy percentje azért mert, ha 
nem is tetszik neki az Ízléstelen hecc, de nem 
is szégyenkezik.

Nem akarjuk bántani, illetve zavarni az 
ízléstelenek szórakozását, de lehetetlen szót 
nem emelni ez ellen a cigánytempó ellen 
akkor, mikor a hölgyek túlnyomó része un­
dorodik az ilyen „szórakozás“-tói.

Lehet, hogy azt fogják mondani, hogy 
a Balatonon, vagy a tenger mellett ez a 
legtermészetesebb valami, de azt nem tagad­
hatja senki, hogy ilyesminek a városban 
történni nem szabad. A tenger mellett nya­
ralók Ízlése a vagyonuk segítségével dege­
nerálódott annyira, hogy közös napfürdőt, 
közös fürdőt kívánnak. De a nyárspolgárok 
még nem tartanak ott. Különösen a 16—18 
év es leányok nem, akik az uszodába járók 
80 percentjét teszik.

Saját szemünkkel győződtünk meg erről. 
Fiatal, fejletlen leánykák, akik az egészsé­
gük érdekében járnak fürödni, nem ma­
radhatnak az uszodában, mert a szemtelen 
megjegyzéseket kiabáló férfi, illetve suhanó 
vendégek nem hagynak nekik békét. A félig 
felöltözött, fésülködő nőket sem kímélik úgy, 
hogy alig mernek már megjelenni az egyet­
len uszodában is.

Csudálkozunk a rendőrségen, hogy ez 
erkölcstelenséget, amely a polgárság sze­
mérem érzetét sérti, nyugodtan tűri, holott, 
már nem egy felszólalás, nem egy panasz 
történt.

Csudálkozunk a tulajdonoson, aki egy 
pár éretlen gyerek kedvéért kockára teszi az 
uszodája jóhimevét.

Elvárjuk, hogy a két osztályt összekötő 
ajtót elzárják és hogy a személyzet szigorú 
utasítást kap a férfiak távoltartására.

Nem vagyunk sem Abbáziában, sem
frá- pedig a pápuák között.
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Jl vidéki járásbíróság ujhelgisége
A nagyváradvidéki járásbíróság már 

nagyrészt átköltözött az Andrényi-palota 
II. emeletén levő uj helyiségébe. A régi ga- 
rashidon átmenve, elég közel van a palota, 
s ennek első kapuján át lehet feljutni a II. 
emeletre. Felérve, szemben találjuk a 3—7. 
számmal jelzett ajtót, mely egy előszobába 
vezet, melyből 5 szobába nyílnak az ajtók. 
Ezeknek a szobáknak az ablakai a Körözsre 
nyílnak, s pompás kilátás nyílik innen a 
Kálváriára és a kanyargós Körözsre. A sa­
rokszoba Marosi Endre vezető járásbiró 
szobája, mellette van a tárgyalóterem, itt 
van elhelyezve a hagyatéki ügyosztály. Az 
egész Körözs felőli részt ez az ügyosztály 
foglalja el. , . ,

Az udvaron körülfutó nyitott folyosor^ 
kilépve, baloldalt az első ajtó egy előszobába 
vézet

A 13. számú szoba Sztachó Károly já- 
rásbiró szobája, mellette a tárgyalóterem s 
a mellett az Sp. I. jelzésű ügyek jegyzői 
irodája. ,

A folyosón tovább menve, a folyosorol 
nyíló második ajtó vezet a Hermann Aladár 
törvényszéki bíró szobájához, aki a fiatal­
korúak bíróságának elnöke. Itt van a tár­
gyaló terem is, hol a fiatalkorúak bűnügyeit 
tárgyarják. Emellett van Urszinyi József 
járásbiró szobája is.

A folyosó legvégén van a járásbíróság 
büntető osztálya. A folyosó végén, a szem­
ben levő falon ott van a jelző tábla : Bűn­
ügyi osztály. A folyosóról itt is előszobába 
lépünk, melyből a szemben levő ajtó dr Máté 
György járásbiró szobájába vezet. E szoba 
mellett 'van a bűnügyi tárgyalóterem. E 
mellett van dr Petersberger Pál önálló

Öngyilkosság az . 
öngyilkos temetésen-

— i
„Meglőttem magamat.“
Kettős véres, halállal végződő esemény­

ről adott jelentést hegyközujlaki tudó­
sítónk.

Az esetek annál nagyobb megdöbbenést 
idéztek elő a kis községben, mert lényegi­
leg semmi összeköttetésben nem voltak egy­
mással a szerencsétlen tettesek.

Hétfőn reggel történt, hogy Hegyköz - 
újlakon megjelent Furu/yás István 21 éves 
legény és meglátogatta Szőke Juliánnál 
akivel rokonságban állott. Délig együtt be" 
szélgettek, majd a fiú aludni ment a szórüs 
kertbe. Ez alatt a leány oda lopózott és a 
legény zsebéből ki vette 9 mm.-es revolverét 
s azzal visszatért szobájába. Pár perc múlva 
nagy dörrenésre lettek figyelmesek a szom­
szédok, akik ijedten rohantak a leány szo­
bájába. Szőke Juliánná sápadt arccal moz­
dulatlanul ült egy lócán s kezében a re­
volvert tartotta.

— Micsoda lövés volt itt? — kérdezte 
a legelső belépő.

— Én lőttem meg magamat. Isten áldja 
meg magukat. Felelte a leány, miközben gú­
nyosan mosolygott a kérdezőre. Azt hitték 
tréfál a leány. Mikor azonban közelébe ér­
tek, egyszerre megszédült s eszméletlenül 
vágódott végig a földön. Ruhája alól omlottá 
vér. Azonnal orvosért küldtek, mire azonban i 
megérkezett a segély, a leány már meghalt 
Az elöljáróság a csendőrséggel karöltve meg­
állapította, hogy Szőke Juliánná gyógyit- 
hatlan betegségben szenvedett s emiatt kö­
vette el cselekedetét.

a meggondolatlan leánynak tegnap dél­
előtt volt a temetése. Ott volt az egész falu 
népe. Mikor a gyászmenet kiért a faluból, a 
közönség soraiból kiugrott Lukács Imréné és 
futásnak eredt. Senki sem tudta, hogy mi 
indította az asszonyt a futásra.

Tegnap délután az arató munkások egyike 
vizért ment a mezőn lévő kútra és a veder­
ből jót ivott. Mikor már eloltotta szomját, 
akkor vette észre, hogy a kút körül egy 
es női öltözet van.
j A munkás körül nézett s mikor 
találta a ruha gazdáját, akkor gondolt 
hogy esetleg a kutban is lehet. Jelentést 
tett a dologról az elöljáróságnak, honná n 
azonnal vasmacskákkal jöttek ki és kutatni 
kezdtek a kutban. Kutatás közben oda érke­
zett Lukács Imre a fiával és érdeklődött a 
munkásoktól, hogy nem látták e a feleségét. 
Majd mikor megmutatták neki a kút melle tt 
lévő ruhákat, azokban 
ismert.

Most már kétszeres 
kút átkutatását. Félórai 
vasmacska súlyos tárgyba akadt. Az elöl­
járóság két embert küldött le a kútba, akik 
fel is hozták a súlyos tárgyat, Lukács Im­
réné hulláját. A hullát hazaszállították, 
kutat lezárták.

A nyomozás során kiderült, hogy Lu- 
bajban szenvedett már régebb 
most Szőke Juliánná a teme- 
hogy a nagy hőségtől heves 
vettek erőt rajta és ennek kö- 
követte el borzalmas cseleke-

mellett van ar reiersueigyi
I jegyző szobája. A Nagypiactér felöli sarok­

szobában a bűnügyek kezelőjének irodája

tel-

nem 
rá,

a felesége ruháir a

erővel folytatták a 
kísérletezés után a

kácsné agy 
idő óta és 
tésén lehet, 
agygörcsök 
vetkeztében 
delét.

talált elhelyezést. . r
Összesen 22 szobából áll a járásbíróság 

uj helyisége. Az épület egész második eme­
letét elfoglalja a Deák tér hosszában a Nagy­
piactértől a Köröspartig.

A szobák parkettezve vannak, a falak 
tapétázva. A tárgyalótermek, a bírák szobái 
elég tágasak, mindenik mellett külön mosdó­
szobák. Csak egy baj lesz: ezek a szűk, 
kis előszobák nem elég tágasak a várakozó, 
jogkereső közönségnek. Egy-egy tömeges 
tárgyalásra oly nagy számmal jönnek be a 
vidékiek, hogy lehetetlen lesz ezekben a 
szűk előszobákban megférniök. Külön váró­
termek pedig alig különíthetők el, mert ez 
a nagy helyiség is éppen csakhogy magá­
nak a járásbíróságnak elég.

A

Véres harc egy darab földért.
Levágta az ellenfele két kezét.

Belényes mellett, Varaskő község hatá­
rában van Mocik Péter földje, közvetlen mel­
lette pedig Pánti Haunáé. A szomszédok év- 
ről-évre megférlek egymás mellett, művelték 
a kis földdarabokat mig csak oda nem ér­
keztek a tagositók.

A tagosításnál ugyanis kiderült, hogy az 
egymás mellett levő két föld egy gazdáé és 
pedig Moczok Péteré. Pánti Hannának csak 
egy keskeny szalagot lehetett volna művelnie, 
a többi a férfit illette. Eredetileg évtizedekkel 
ezelőtt tényleg nagyon kis birtoka volt az 
asszonynak, de szántásnál minden évben 
hozzászántott egy darabot a szomszédos Mo- 
cok földjéből, úgy, hogj végre megfelezték 
a kis búzaföldet.

A tagosításnál kisült a turpisság és 
Mocok Péter visszafoglalta jogos tulajdonát* 
A tavasszal bevetette és tegna leakarta aratni 

1 az életet. Hajnalban ment ki, hogy hozzá-

fogjon az aratáshoz, de legnagyobb meglepe­
tésére, ott találta már Pánti Hannát, aki egy 
élesrefent sarlóval javában 1 _ 
vetett búzát.

Moczok természetesen 
gedni az őt illető termést, követelte, hogy 
Pánti Hanna hagyja abba 
asszony azonban hallani 
föld iránti szeretető, vagy a tél nyomora 
késztette, de szembeszállóit Moczokkal. A 
férfi vitatkozott, de nem nyúlt az asszony­
hoz, aki valósággal dühöngött, hadonászott

vágta az általa

nem akarta en-

az aratást. Az 
sem akart róla. A

az éles sarlóval.
Nagyon közel lehettek egymáshoz, mert 

egyszer csak Moczok Péter véresen esett a 
vitás búzaföldre. Mindakét kezét csuklóból 
lesarlózta Pánti Hanna. A két csonka kéz 
az ájult ember mellett hevert a földön telje­
sen elválasztva a kartól.

A csendőrség azonnal letartóztrtta a 
vérengző asszonyt, a súlyosan megsérült 
Moczok Pétert pedig a belényesi kórházba 
szállították. _________

Ki adhat engedélyt az operációra ?
Árvaszéki beavatkozást kért 

a debreceni közkórház.
Nem mindennapi eset foglalkoztatja most 

a vármegye árvaszéki előadóit, akiknek vé­
leménye kitudja hol fog provokálni uj elvi 
jelentőségű döntést.

Arról van szó ugyanis, hogy Derecskén 
már huzamosabb idő óta betegeskedett Föl­
des! Róza 16 éves árvaleány. A múlt héten 
annyira beteg volt már, hogy gyámja kény­
telen volt beszállítani a debreceni közkór­
házba. A kórház orvosai megállapították, 
hogy a leánynak csontszuja van a baltérdé­
ben. A baj tehát igen komoly, ha el nem 
szigetelik, esetleg tovább terjed és a szerve­
zetet megtámadva, föltétlenül az életébe ke­
rül a leánynak.

A kórház igazgató főorvosa kijelentette, 
hogy a leány életét csak úgy menthetik meg, 
ha a térden felül amputálják a lábát. A lány 
gyámja belátta, hogy a gyermek életéről van 
szó, ellenvetés nélkül egyezett bele a súlyos 
operációba. .

az operációt tudomására adták r oldest 
Rózának is, aki felsikoltott a rettenetes hir 
hallatára és a leghatározottabban kijelen­
tette, hogy nem hajlandó magát alávetni az 
operációnak.

A kórház a leány kijelentésével szemben 
tehetetlen volt. Az jorvosok összegyűltek, 
tanácskoztak, de végre is arra a megálla­
podásra jutottak, hogy még ilyen eset nem 
fordult elő. A leány élete az operációt kí­
vánta, ebbe a gyám bele is egyezett, de 
maga a megoperálandó hallani sem akart róla 
Az orvosok felelősségük tudatában nem 
akarták a leányt betegen elbocsátani, de vi­
szont nem akarták meg sem operálni addig, 
mig valamilyen illetékes hatóságtól nem 
kapnak erre utasítást.

Úgy oldották meg végül a kérdést, 
hogy átírtak a biharmegyei árvaszékhez, 
hogy adjon beleegyezést az operációhoz. Az 
átirat a napokban érkezett meg és okozott 
érthető feltűnést. Ez volt ugyanis az első 
eset, amikor bár kiskorú érdekeiről volt szó, 
de mégis a gyámügyi törvények nem intéz­
kednek az iránt, hogy van-e joga az árva­
széknek az engedély megadásához.



Érdekes vitát provokált a nein minden­
napi eset, végül is az az álláspont győzött, < 
hogy a gyám tulajdonképen mint a szülő 
helyettese gyakorolhatja a beleegyezés vagy 
bele nem egyezés jogát és ha a gyám bele­
egyezett, az esetben az árvaszéknek nincs 
más teendője mint tudomásul venni a dol­
got. Az árvaszék álláspontja különben tel­
jesen megfelelő, mert hogy a gyám a reá 
bízott kiskorú érdekeit kellőleg védte, azt a 
kórház is igazolja az által, hogy az operáció 
elmulasztása esetén a gyermek élete van ve­
szélyeztetve.

Ezek szerint az operáció meg fog tör- ’ 
ténni az operálandó akarata ellenére is» ami j 
elég ritka eset manapság. j

Nincs döntés a Kórház ügyében.
Ma határos: a kór­
házi választmány.

Napok óta lázas izgalommal tágyalják a ' 
vármegyén az uj közkórház ügyét. Az aján- í 
lattevők nem állanak ki nagyobb izgalmat, 
mint maguk az illetékes döntő férfiak. És ; 
ez nem is csoda. Az ajánlatok nagy tömege ; 
ugyanis oly vegyes és oly eltérő árakat tűn- ; 
telnek fel egy-egy tételnél, hogy^szinte bi- I 
zalmatlanul áll meg mellette a döntőbizott- 1 
ság. Annyi bizonyos, hogy ily fontos kér­
dése még nem volt a vármegyének.

Tegnap az árlejtési bizottság ült össze 
és a Schodits Elemér által összeállított pá­
lyázatokat vette bonckés alá. Az ülésen dr 
Wallner Ödön megyei főügyész elnökölt. 
Részt vett az ülésen Schodits Elemér is. 
Tekintettel azonban az ügy nagy fontossá­
gára, a bizottság zárt ülést tartott s igy 
nem lehet tudni, hogy miben állapodtak 
meg. !

Az értekezlet után érdeklődtünk Fráter i 
Imrénél, aki a következőket volt szives i 
mondani:

— Ma délelőtt az árlejtési bizottság ; 
ülésezett, azonban annak határozatáról nem 
adhatok felvilágosítást, mert az ügy nagy 
fontossága igy kívánja.

— Hogy egyáltalán történt-e döntés ? 
Annyit mondhatok, hogy nem! Különben 
holnap, csütörtökön nyilvános ülést tart a 
kórházi választmány és akkor megtörténik 
a döntés is.

Schodits Elemér határozottan kijelen­
tette, hogy nincs döntés.

Tudomásunk szerint az államépitészeti : 
hivatalnak is, Schodits Elemérnek is meg ; 
vannak a maguk javaslatai minden irány­
ban, azonban ezek a javaslatok nagyon el­
térők és emiatt nem is került tegnap dön­
tésre a dolog. E szerint a mai kórházi vá­
lasztmány előtt az árlejtési bizottságnak 
nem lesz javaslata. Minden tekintetben a 
kórházi választmánytól függ, hogy ki épitj 
tel az uj középületet.

A kórházi választmány döntése a 25-én, 
az az szombaton tartandó rendkívüli megye­
gyűlésen kerül tárgyalás alá. Itt már azon­
ban a kórházi választmány javaslata való­
színűleg változatlanul fog keresztül menni.

A megyegyülés határozata után még 
augusztus havában megkezdhetik a kórház 
építését.

Drágább lesz a kéményseprés.
A szabályrendelet módosítása.

Evek óta húzódó ügy nyer nemsokára 
befejezést a városházán.

Nagyvárad városa az utóbbi 30 év óta 
rohamosan fejlődött, a házak úgy a belterü­
leten, mint a perifériákon erősen szaporod­
tak, természetesen szaporodtak a kémények 
is. Márosak az uj laktanyák révén teteme­
sen szaporodott a kéményseprők munkája.

A város elhatározta, hogy az elavult 30 
éves kéményseprési szabályrendeletet módo­
sítja és pedig akként, hogy tekintettel a vá­
ros fejlődésére az eddigi négy kerület he­
lyet öt legyen s az ötödik kerület a vá­
rosé renne. Ezenkívül a kéményseprők díj­
talanul teljesítsék a nem jövedelmező városi 
bérházak seprését.

Az igy elkészített szabályrendelet ter­
vezetet a belügyminiszter nem hagyta jóvá. 
Az ötödik kerület felállítását nem kifogá­
solta a miniszter, de azt határozottan ellenzi, 
hogy ingyen munkák teljesítésére kötelez- 
tessenek a kéményseprők. Ezenkívül több 
apróbb módosítást rendelt el.

A városházán most dolgozzák át a sza- 
b ályrendelettervezetet.

E szerint a város felállítja az ötödik 
kéményseprési kerületet és abba bevonja az 
összes városi középületeket. Ezzel tehát 
meg lenne oldva a városi középületek sep­
résének a kérdése, nem ugyan teljesen díj­
talanul, hanem mindenesetre sokkal cseké­
lyebb összeggel, mint amennyibe ma kerül 
a városnak a középületek kéménjeinek tisz­
tántartása.

A szabályrendelet módosítása kapcsán 
szándékozik a városi tanács elintézni a ké­
ményseprők azon kérelmét is, hogy a har­
minc évvel ezelőtt megállapított kéménysep­
rési dijakat felemeljék. A kérvényben rámu­
tatnak, hogy mennyire megdrágult az utolsó 
években különösen minden munka; a ké­
ményseprő munkások ma már több mint 
100 százalékkal magasabb fizetést kapnak, 
mint azelőtt.

A város is méltányolja ezeket az indo­
kokat s a méltányosság álláspontjára he­
lyezkedve, a kémény seprési dijaknak 10 
százalékkal való emelését iktatja az uj sza­
bói yrendeletbe.

A tervezet átdolgozásával meghízott 
rendőrkapitány már ehhez képest készíti a 
tervezetet.

A tanács különben azt is tervezi, hogy 
a megüresedő kéményseprői kerületeket, el­
tekintve az egyik reáljogu kerülettől, a jö­
vőben nem fogja pályázat utján betölteni, 
hanem városi üzembe veszi az igy meg­
üresedő kerületeket.

Fontos intézkedése lesz az uj szabály­
zatnak, hogy a takaréktüzhelyek tisztítását 
a jövőben is a kéményseprőkkel kell végez­
tetni, de a söprési dijakat nem a lakóknak, 
hanem a háztulajdonosoknak kell fizetni.

A szabályrendeletet előbb a tanács, 
azután a városi közgyűlés tárgyalja.

A vezérkari főnök Becsben.
Báró hötzendorfi Conrad, a vezérkar főnöke, 
aki meglátogatta Bécsben betegen fekvő fiát 
és azután visszatért Innichenbe, ma ismét 
ideérkezett.

/rrf-HREKj;
s sb

* Uj prépost. Kassáról jelentik a 
Magyar Kurírnak : A király Konrády Lajos­
nak, kassai városplebánosnak a thenői cím­
zetes prépostságot adományozta. Az uj pj-é- 
postot, aki nyolc hónap óta plébánosa Kassa 
városának, ez alkalomból hívei és tisztelői 
melegen üdvözölték. Konrády Lajos Nagy­
váradon is volt tábori lelkész pár év előtt 
s itt is általános örömet kelt ez újabb ki­
tüntetése.

* Debrecen — kikötőváros? Ka­
landos tervet közöl egyik fővárosi esti lap. 
Szerinte megérhetjük néhány év múlva, 
hogy Debrecenből hajón lehet eljutni akár 
Konstantinápolyba is. A nagyszabású terv­
ről a következő részleteket jelentik Debre­
cenből : Már Hieronymi idején foglalkozott 
a kereskedelemügyi minisztérium a Duna- 
Tisza-csatorna kérdésével. A Hieronymi ter­
vezte csatornarendszer azonban az Alföld 
ama részének, amelynek központja Debre­
cen, egyáltalában nem kedvezne. így szü­
letett meg a Debrecen kikötővárossá tételé­
nek eszméje. Pavlovits Károly műépítész elő­
adó szerint az j&rmellék és Kraszna vizeinek 
rendezésével és szabályozásával, főleg azon­
ban egyes óriás területek lecsapolásával ha­
talmas víztömeg szabadul föl. Ezt a víz­
tömeget, a jelenlegi tervek szerint, a Be­
rettyó folyóba Kívánják átvezetni. A Be­
rettyónak hajózhatóvá tételét a folyóvizek 
szabályozására vonatkozó törvénycikk ren­
deli el, igy ha Debrecent a Berettyóval csa­
torna utján összekötnék, ami könnyen le­
hetséges, mert a távolság mindössze har­
mincöt kilométer, — Debrecen már bele­
kapcsolódnék a Duna Tisza csatorna körébe. 
Ez a csatornarendszer egyébként Nagyvárad 
felől is fejleszthető a Körözs bekapcsolásá­
val. A csatornarendszer ily kiépítésével Er­
dély is összeköttetést nyerne a nagy vizi 
forgalommal. Szóvsl Debrecennek nincs folyó 
vize, mégis kikötőt sürget, nekünk pedig 
az is elég, hogy megfelelő nagyságú uszo­
dánk is csak volt.

* Előléptetések a nagyváradi
postán. A hivatalos lap tegnapi száma 
szerint a kereskedelemügyi miniszter Görcsös 
Erzsébet, Kajtor Györgyné, Kuczik Ilona, 
Béres Juliánná, Soltész Ilona, Przibil Regina, 
Bauer Margit és Szabó Margitot másodosz­
tályú kezelőnőkké, Pálffy Irén, Sibert Gab­
riella, Kuczik Mária, Konrád Gizella és Rit­
ter Richardnét elsőosztályu kezelőnőkké ne­
vezte ki a nagyváradi posta- és távirdahiva- 
talhoz, _____ . ................

* A Bunyitay liget ^padjai. A Bu- 
nyitay-liget az egyetlen sétatere Nagyvárad­
nak, ahol már üde, tiszta levegő van, me­
lyet meg nem ront a nagyváros közelsége. 
A szőlőhegyekről áramlik az illatos, tiszta 
légáramlat, a mezők szénaillata, a föld szaga. 
A város fülledt levegőjéből ide menekülnek 
estenkint a sétálók százai gyönyörködni a 
holdfényben csillogó Körözs holdfényes vi­
zén, felüdülni a hüs esti szellőn, melyet a viz 
hullámai lengetnek. A Bunyitay-liget mindig 
szebben fejlődő sétatere mindig népszerűbbé 
válik. Annál feltűnőbb, hogy a város éppen 
most hanyagolja el ezt a kedves sétateret. 
Tavaly volt rajta legalább 56 pad, most pe­
dig majdnem félannyi pad van kirakva a li-



6
HM4. julius 23

getbe. Ezeket a padokat már este korán. el­
foglalják, úgy hogy a később jo .
helyet sem találnak, ahol séta után gP 
hihessenek. A közönséget oda kell szók hennesseuux. dinasztia
tatni a ligetbe, ez az f 
a közönséget. ,

* Mamfargyalázó diákok. Ked­
den délelőtt harmincnál több román főis o - 
fai hallgató szállt fel a vonatra Nagysze­
benben haza akartak utazni Romániába. 
Alig helyezkedtek el a külön kocsiban, 
előbb csendesen, aztán mind hangossbban 
kezdtek tüntetni a magyarok ellem *bcu- 
golták Magyarországot, éltettek Román- . 
A kalauz s az állandóan a vonattal utazó 
csendőr figyelmeztették őket, hogy moderál­
ják magukat s ne provokálják a hatósági 
fellépést. Ez azonban csak olaj volt a kedvük 
tüzére, mert még otrombábban kezdtek tün­
tetni, gyalázták Magyarországot s az ural­
kodót és bottal fenyegették a csendőrt. A 
vége az lett; hogy a határnál leszállítottak 
s a vöröstoronyi határrendőrségre kísérték 
őket. Innen a nagyszebeni vizsgálóbíró ren­
deletére L.
ügyészség fogházába s tegnap már meg 
kezdte a vizsgálóbíró kihallgatásukat.

* Nagy tűz Anadon. Arad gyári i 
részében a Fodor ós Reisinger cég fatelepén 
nagy tűz pusztított tegnap ejjel. Ej fel után 
mindjárt a munkaházban keletkezett a tűz 
eddig ismeretlen okból, s innen terjedt szét 
az egész fatelepre még mielőtt a foltok 
megérkeztek volna. Borzalmasan lobogo | 
lánggal égett a sok száraz fa, közte az 
aradi uj posta palotának tetőszerkezete is 
Több órai megfeszített munka után sikerült 
a tűzoltóknak a szomszédos gyárakat meg­
menteni, de a fatelep teljesen elpusztult. A 
kár több mint 15000 korona.

* Anna-bál a Püspök-fürdőben. 
A rési báli éjszakák forró hangulata, pezsgő 
áeleuségo élL fel a W»PÖWMÖbe" f. bo 
96 An vasárnap tartandó Anna 'bálon. 
PüsXStí Anna-báljai rég időktől fogva 
híresek és a táncolni vágyó mind két nem 
beli fiatalság alig várja, a gyonyrnu
narkban tartandó virágcsata után a tuiao 
nompás tánctermében táncra perdüljön, 
táncra a zenét Kakuczi János hírneves er 
délyi prímás zenekarával szolgáltatja.

* Nagy ribilliőt csapott tegnap reg­
gel a Máv. pályaudvaron egy idegbeteg 
asszony, névszerint Walesinek Imrené, 
felirónő a vasúti restiben. Nyolc órakor, a 
legnagyobb forgalom idején beszaladt az 
állomási ruhatárba, letett az asztalra egy 
kis csomagot s se szó, se beszéd, elsietett. 
Néhány perc múlva újra előkerült s retikul- 
<ét kezdte keresni. Rettentő lármával eskü- 
dözött, kiáltozott, hogy ő itt hagyta a réti- 
küljét, benne 200 pengő forintot, 1000 ko- , 
ronás betéti könyvet, óráját, láncát, m’nJ0' ' 
nét s most megfosztották tőle. A ruhatári , 
kezelőnő hidegvérrel igyekezett lecsillapítani, | 
hogy oda nem hozott semmiféle retikult, de 
hiába. Száz és száz ember gyűlt össze hall- i 
gatni a lármát. Végre a zajongó nő tulajdona 
keresésére indult s pár perc múlva elő is , 
hozta holmiját valahonnan és sietve i ene- , 
kült a tömeg elől, melynek magatartása mar j 
fenyegető volt az ostoba gyanúsítás miatt. j

♦ Olcsó hús. A városi hatósági mé- j 
szárszók értesíti a közönséget, hogy ma, 
csütörtökön és vasárnap reggel a Temp lom- | 

_______ téren, Velencén, hatósági hust mer ki kilón­
ként 70 fillérért.

* Anna-bál a Félix-füf»*<iőben. 
Előző számunkban már megírtuk, <h ogy Félix- 
fürdőn mily nagy előkészületeket tesznek 
arra nézve, hogy ezt az országos j elentőségű 
mulatságot kellő fénnyel és vigsá ggal meg-

pliárás pedig elriasztja ünnepelhessék. A bál iránt megye szerte oly 
elJ 1 „agy az érdeklődés, amilyet még ecldsg aligha

vonatra Nagysze-

külön kocsiban,

bekísérték őket a nagyszebeni 
is

tapasztaltak s ezért a rendezőség nem kiméi 
sem fáradságot, sem költséget, hogy az oda- 
sereglő közönséget méltóan fogad.hassa s a 
legpompásabb mulatságban részesítse. Szom­
baton külön vonatok szállítják a varmegye^ 
mulatni vágyó közönségét s reggeli & nagy 
ömegben elutazók részére szintén külön, vo­
natok fognak várakozni. A szépseg-verseiiy 
iránt is nagy az érdeklődés, s már előre ta­
lálgatják, hogy ki viszi el a „legszebb pál­
máját. . ,

* Egy lapsus csúszott tegnapi szá­
munkba. Cikket irtunk arról, hogy a Társa­
dalomtudományi társaság szociológiai kurzust 
kezdett az ipariskolai tanfolyamat hallgató 
tanítók között. Itt azt a kérdést vetettük fel, 
hogy mi jogon zavarja a csöndes tanítói 
tanfolyamot a Társadalomtudományi Társa­
ság ? Mi címen ment oda előadást tartani 
dr György Ernő? S ezzel kapcsolatosan 
megemlítettük, hogy ugyanilyen jogcímen a 
cirkuszigazgató, vagy a gyepmester is pre­
legálhat. — Soha nem indítunk hajszát sze­
mélyek ellen s igy egy ügyvédnek egy alan­
tas foglalkozási ág képviselőjével való osz- 
szehasonlitás igazán nem ízlésünk szerint 
való, mert mi az ellenféllel szemben is csak 
nobilis fegyvereket szoktunk használni. A 
kellemetlen lapsus tisztán az újságírói, gyors, 
késő éjszakai munka sajnálatosan torz el­
írása volt, amit ezúttal le is szögezünk, 
mert ezzel tartozunk nemcsak a közönségnek , 
aki elé soha nem lépünk rendetlen stílussal, 
de tartozunk magunknak is és a becsületes 
újságírói felfogásnak is.

* Yoqhurt-wálíalat Nagywára- 
i rlnn. A Tiszántúl“ mai számához körleve­

le? mellékelünk, amelyben arról értesül az
1 nlvnsó hogv Nagyváradon megalakult az első . .■ YoKhur -°4 W A Yoghurt, mint fontos 
' tán- és gyógyszer általánosan ismert cse- i Xe amelynek kitűnőségét a legismertebb 

! orvosprofesszorok dicsérik. Éppen ezért szuk- 
í séges Lek tartjuk olvasóink figye met kulono- 
’ sebben is felhívni a cég körlevelére, amely 
'i teljes tájékozást nyújt a tápszerről s fel 

világositással szolgál annak használati mod- ;
! járói s arról is, hogy hol es mikent rendel- ( 
i hető meg. |

* Ingatlan eiadas. Nagyteleky-utea a . | 
i szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutó' , 

nyes áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud i 
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun-

! gária cipőgyár r.t.
x A legjobb akarattal kérem győződjön

’ meg a világhírű Rádium Bohómii Japán Roma heged« 
húr különlegességeimről Gramofon lemez újdonságok 
Király. Fedák, Rózsa, Környei, Fráter nagysikerű fel-

! vételei. Saját készitményü modern cimbalmok, gramo- 
! fon hegedű és az össszes hangszerek javítása olcsón.
i SIMON GYULA Rákóczi-ut 22/ hangszerkészítő

rózsaszínűnek látja a vilá­
got, ha az „ÚJVÁROSI DR0GUER1ABA“ 
fSzent László-tér> jár vásárolni. Ez nem rek­
lám, hanem valóság I Próbálja meg I

x A legújabb párisi kalap-újdon­
ságok egyedül KOHN HELEN kalap­
üzletében kaphatóké Nagy Sándor-utca (Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy- 
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. 
A Szigligeti-szinház művésznőinek kalap- 
szállitója. Átalakításokat modellek után vállat

x Női fehér vászon fél cipő americai forma 
bőr sarokkal gombos,- fűzős, kivágott, spangnis 
5 korona, szarvasbőr női fél cipő, finom nő: 
bőr fél cipők minden színben 5 Korona. Szan­
dál 20—25 számig .2’korona, 26—28-ig 2 h 
60, 29—34-ig 3 K 20, 35—43 4 K. Férfi, 
chevrau americai cipő 10 K. Kalapok un divat 
cikkek fehérnemüek legolcsóbb beszerzési rnr- . 
rása FEKETE JENŐNÉL Szent János-utcan ka 
Pipa vendéglő mellett. Telefon 13—70.

x Kossuth-utca 2. az. házhar » < 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmo nd-foia 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. Ugyai.ott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás > ho. za- 
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-r.e kiadó < 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x. Kiadó lakások. Szacsvay-utca 11. 
számú házban egy 4 szobás utcai modern „akás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modem 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiség ikkel f. évi 
NOVEMBER Lére kiadó. Értekezhetni ^.Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nák

I x Egy nagy raktárhelyiség a SM-csvay-t 
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte-^

I kezhetni a Gazdasági és Iparbank rt.-nál.
x Kiadó lakások. Szőllőfhutca 1 12. 

szám alatt két szobás lakás a hozsá tartc >zó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó — ~si- -tér 
14. szám alatt két üzlethelyiség azor mai 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szánt alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyú -utca 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékbe Ínsé­
gekkel együtt azonnal kiadó. 1 rtekezt mtni a 
Polgári Tak.-pénztár r.-t-nál, Kossuth- -utca 6

x Petöfi-utca végén a Törköly- -mérő-ut 
114. sz. alatt két egyszobás lakrési a május 
1-re kiadó. Értekezhetni a polgári takarék­
pénztárnál, Kossuth-utca 6.

I A
I k éz^munJkák

Tátrsy címnél
Rákóczi-uí. 4. Telefon 783»

lések a legpontosabban, i

Ifj. Voszka Feren.cz 
és Társa cipész mesterek 
Szilágyi Dexsö-utca 6. szám. 
I Mértékszerinti megrende- | 
J lések a legpontosabban, i 

Katii. Kör tagoknak 
előirt engedménnyel.

„The Rooaewelt Schoe“ 
uiíictí Basií cipók 
12 50 6» 10 5<> kizárólag 

leicbard Dezső 
cégnél

Rákócziit Orsolya zárda 
épületében kaphatók.

Feren.cz


1914. julius 23

Caillauxné az esküdtek előtt.
Egész Európát érdeklő politikai ügygyé 

aratták, Caillauxné gyilkossági perét. A tár­
gyalást kedden folytatták.

Kihallgatták a vádlott nő férjét, Caillauxt, \ 
a kiért gyilkolt a felesége.

Nagyon ügyesen mondotta el, hogy 
akaratlanul is ő bírta rá a feleségét a gyil­
kosságra ; a mikor felháborodásában fel­
kiáltott a felesége előtt, hogy „elmegyek és 
beverem Calmette pofáját“ ! — ez a ki- 
fakadása alkalmas lehetett arra, hogy a 
feleségében felébreszsze Calmette megtáma­
dásának gondulatát. Hivatkozott Caillaux a 
jövedelmi adó küröl szerzett nagy érdemeire 
és nagy sikerrel igyekezett a demokratikus 
szimpátiák felkeltésére. A magyar kormány­
tól Lipscher közvetítésével kapott tizenkét­
ezer frankra is.

A keddi tárgyalás nagy izgalmak kö­
zött végződött: Caillauxné védője, Labori 
követelte, hogy olvassák fel a perben,, „Do- 
cumement vert“ (zöld okmány) néven em­
legetett diplomáciai iratot. Az államügyész 
ez ellen határozottan tiltakozott, mert a fel­
olvasásból, mint mondotta, az államnak 
nagy kára származnék. Viszont Labori kije­
lentette, hogy a zöld okmány nélkül nem 
tudja védői tisztét teljesíteni. Franciaország 
közönsége most már kíváncsibb arra, hogy 
mi van a zöld okmányban, mint arra, hogy 
felmentik-e Caillauxnét vagy sem ?

A Document Vert (zöld irat) nevű dip­
lomáciai irat Calmette birtokában volt, de 
halála után testvére átadta Pcincarénak, a 
köztársaság elnökének.

A tárgyalás második napja a hungula- 
tot Caillauxnéra nagyon kedvezővé változ­
tatta és az egész párisi sajtó konstatálja, 
hogy kétségtelenül nagy mértékben emel­
kedtek Caillauxné felmentésének esélyei. 
■Csak a Figaró nincsen megelégedve és any- 
nyira megy, hogy Albánéi elnököt meg­
gyanúsítja, hogy a tárgyalást pártoskodóan 
vezeti.

Utlevélhamísitással vádolt 
segédjegyző.

Tulka községből a tavasz folyamán fel­
tűnő sokan vándoroltak ,ki Amerikába. Még 
pedig hadkötelesek hagyták el a falut, sőt 
az országot. A hadköteleseket nem engedik 
keresztül a határon és Tulkáról mégis min­
denki kijutott az újvilágba. Hogy hogyan 
történhetett ez meg, nemsokára kiderült. 
Paul Traján, a falu segédjegyzője 40—160 
koronáért az útlevelet, egy, már Ameriká­
ban élő tulkai polgár nevére állította ki, de 
a személyleirást helyesen töltötte ki. 19—20 
éves fiatalemberek életkorát hamisítva ve­
zette be, 14—15 évet irt a helyes szám 
helyett.

Huszonnégy tulkai parasztot szöktetett 
ki Paul Traján. Nem is jöttek volna rá a csa­
lásra, ha egy magyar Amerikából levelet nem 

irt volna Paulnak, amelyben szemrehányást

tett, hogy dacára 180 korona ajándéknak, a 
határnál nagyon megzaklatták.

Felettes hatósága kérdőre vonta, majd pe­
dig okirathamisitás és kivándorlásra való 
csábítás miatt feljelentést adott be ellene. 
Ember Géza büntetőtanácsa tegnap reggel 
kezdte tárgyalni az érdekes ügyet. Felolvas­
ták a vádiratot, a melyben mintegy 30 I
rendbeli hamisításról van szó. Paul Traján, ^ura vegeit KalrSbaclDan,., , „ ,, r)<1 ,. ,. . . . J 1 idozott. Ma távirati parancsot ka-akit dr 1 rater Pál véd a vádpontokat egyxől arraa aaSAai„a}
egyig letagadta.

Beidéztek mintegy 25 tanút, a kiknek a 
kihalgatására ma kerül sor. ítélet ma estére 1
várható.

A Donát-téle
kereskedelmi magántanfolyamonSzeptember hó

S havi
1-én nyilik egy uj 
kurzus, leányok részére tantárgyakra: aúgy fiuk, mint következő

Egyszerű, kettős és amerikai könyvvitel. 
Magyar és német levelezés. Kér. számtan. 
Kér. ismeretek. Váltó- és kér. jog-ismeret.

Gyors- és gépírás. Szépírás.
Az összes tantárgyakból csakis a gyakor­

lati életben szükséges anyag tanittatik.

D bEiratások Híd hezdödnoh
s: és tartanak julius 3i-ig. :

Még 5—6 nyilvános iskolát (közép, vagy polgárit, vagy kereskedelmit) látogató fiú teljes ellátásba fel­
vétetik. — Szigorú felügyelet! 
Ismétlés! Zongora és hegedű tanitás

Bővebb felvilágosítást uyujt a tanfolyam vezetője:

Dunát 19. Mg. Szabadság-utca 3

Merénylet egy htiszár- 
kaszárnya ellen.

Zágráb, jul. 22.(Saját tudósitónktól.) A szlavóniai Indiából jelentik, hogy a huszárka­szárnyát föl akarták robbantani. Az őr a merénylőkre lőtt, de azok el­menekültek.
Nagy tüntetés Orosz­

országban.
Péter vár, juh 22.Ma óriási tüntetés volt, melyen több mint 50000 tüntető vett részt. A tüntetők 50 villamos kocsit fel­forgattak. A kivonult kozákok és a

tüntetők között véres utcai harc 
volt, melyben több százan megsebe­
sültek,

A bécsi hóhér Szerajevóban.
Bécs, julius 22.

A bécsi hóhér pár nap óta in­
kognitóban kúra végett Kalrsbadban 

pott, hogy összes segédeivel és fel­
szereléseivel együtt haladéktalanul 
induljon Szerajevóba.

Gabona üzlet.
Búza októberre — — 
Búza 1915. áprilisra — 
Rozs októberre — — 
Zab októberre — — 
Tengeri augusztusra — 
Tengeri 1915. május —

—

13,32
13.40
9.62
7.88 
7-22 
7.07

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 743.50
Osztráx hitelrészvén y —— 577.—
4°/o-os koronajár idéz — 77.75
Osztr. magy. áliamv. 643.—
Jelzálogbank — — — 373 50
Leszámítoló és pénzváltó — 448.—
Hazai bank — — — “ — 263.50
Magyar bank — — — 450.—
Keresk. bank — — — 3400.—

! Rimamurányi — — — 552.50
Salgótarjáni kőszén — 

! M. Ált. Kőszénbánya
— 629.—
— 943.—

Közúti vasút — — — ——• 545.50
Városi villamos — — 1 1 11 296.50
Adria — — — — — 550 —

A szerkesztésért felelős:

Értesítjük t. feleinket, valamint a t. 
közönséget, hogy a

biharmegyei főügynökségét átvettük és a 
biztosító irodát helyiségünkben (Rimanóczy- 
utca 6. sz.) rendeztük be, hol mindennemű 
biztosítás u. m.

tűz, jég, betörés, üvegtörés, szál­
lítmány és életbiztosítás

a legelőnyösebb feltételek mellett köthetik 
Ugyancsak átvettük a

Providentia biztositó társaság
főügynökségét is, melynek minden ágaza­
tát u. m.

baleset, automobil és géptörés el­
leni és szavatossági biztosításokat 
kultiválni fogjuk.

A t. érdeklődő feleknek minden felvilá­
gosítással készséggel szolgálunk (Telefons 
840. szám.)

Nagyváradi Kereskedelmi és Forgalmi bank 
részvénytársaság.



Í0Í4. julius 23

Ha nincs megelégedve s''
■ere pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és T..RSA uriszabó cégei Szilágyi DezSŐ-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep’ önt az ottani szolid, 
alssó, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
ti OT& alatt. Vidékről egy beküldőit öltönyről újat 

kéezitek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 0SO.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

Részvénytársaság.
taw—im. ■.................... ■■»«•*««■» iiinwn—i— 1—1■iiiKBiai sanraasaMwa.—

Foglalkozik a bank és takarékpénztár 
összes ágazataival. A nyári idény alkal­
mából ajánlja

safe-deposit osztályát 
melyben mindenki saját zárja alatt, úgy 
a nyári idény alatt, mint egész éven át 
értékpapírjait, ékszereit, okmányait és 
egyéb megőrzendő tárgyait

biztosan és olcsón
megőrizheti,

A safe-deposit osztály a bankosz­
tálytól elkülönített helyiségben van, mely 
a legnagyobb biztonság mellett, a leg­
kényelmesebb és legdiscrétebb kezelést 
teszi lehetővé.

Bővebb felvilágosítást készséggel nyúj­
tunk intézeti helyiségünkben Bémer-tér 4.

Belépési felhívás
a

Filléres Tali.- és Segélysmettat
12-ík évtársulatába.

____ __ k

A Leszámítoló és Jelzálogbank Rt.
kebelében működő

FILLÉRES TAKARÉK ÉS 
SEGÉLYSZÖVETKEZET

1919 máj. 1-én uj ^társulatot nyitott
Egy üzletrésznek alapját az óvtársulat tartama 

alatt — 3 éven át — hetenkint kötelezöleg fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je­
gyezhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 
részére kisebbszerü hetenként ismétlődő betétek által 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hogy 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG- 
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) eszkö 
tölhetők, a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozók a heti befizetéseket a posta­
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A beiratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beira- 
tási dij fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai naptól fogva 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny­
vecskét.

Nagyvárad, 1914. április hó.

Filléres
Takarék és Segélyszövetkezet

í

1/•Siölömoly len az egyedüli

biztos szer a BAGÓI.
Kapható:

Kondor Dezső 
cementke reskedoiiél, 
Nagyvárad Nagypiac-tér 1 sz. 

(Füchsl-palota.)

Felhívás.
Nagyvárad város II-i< választókerület 

' első szavazókörének az országgyűlési 
képviselő választókat összeíró bzottsága, 
az összeírást az adókönyvek alapján is 
befejezvén, felhívom az ezen szavazó­
körhöz tartozó polgárokat, akik eddig 
sem a «Tűzoltólaktanyában» sem az 

; adóhivatalban felvétel végett nem jelent­
keztek, hogy 1914. julius hó 23-án 
csütörtökön d. u. 5 órától 7 óráig ter­
jedő időben, a városi adóhivatal li-ik 
számú szobájában jelentkezzenek annyival 
is inkább, mert ezen időn túli jelentke­
zések a bizottság által figyelembe vehetők 

( nem lesznek.
j Dr Tóth Ferenc^
I összeíró küldöttség! elnök.

Anna-bá! a Télix-fiirdőben!.
F. bő 25-én, szombaton este tartjuk meg az

a Félix-íürdö dísztermében.Aközönségsztekozására

Vonatok indulnak Nagyvárad állomásról: 
Délelőtt 8 óra és 10 óra 01 perckor.
Délután 2 óra, 2 óra 30 perc, 4 óra 50 pere 

és 5 óra 35 perekor.
Este 8 óra 31 perekor.
Várad-Velenee állomásról:
Délelőtt 811 és 10 óra 11 perekor.
Délután 2 óra 11 perc, 2 óra 41 pere, 5 óra 

01 pere és 5 óra 44 perckor.
Este 8 óra 42 perckor.

ft ag y ■ omooiái 
értékes nyeremény-tárgyakkal, főnyeremény 
Egy női aranyóra és nagyszabású tűzijátékot 
rendezünk confetti- és szerpentin csatával 
egybekötve, melyre t. közönséget meghívjuk.

Visszautazásra éjfél után 2 órakor különvonat áll a t. közönség rendelkezésére.
nFAnn If A 7 italé* adA O 41*7 Írni* A táncterembe belépti-dij személyenként lílUv Bv&Uvlv vMv áIgBvIí 1 korona, családjegy 3 személyre 2 korona.

Tisztelettel a Vigalmi-Bizottság.



fi fCatholikus Népszövetség
nagyváradi szervezete.

CÉL: a keresztény polgárok tömörítése minden romboló áramlattal szemben; a vallásos és hazafias érzés istápolása, a keresztény közönség közt az összetartás fokozása.
JELSZÓ: a szeretet egyesít, az egység erőt ad.

Tagsági díj egy évre I korona, melynek fejében a tag megkapja a havi füzeteket, naptárt ingyen jogi tanácsadásra tarthat igényt s részt vehet a Népszövetség ünnepélyein és értekezletein.

Otthon,
fCathoIikus Népszóve tségi

N Katholikus Népszövetség nagyváradi szervezetének tagjai részére alakult társas kör. Tagsági dij egész évre négy kor. Helyisége a Katholikus Kör épületében, Szilágyi Dezső-utca 5. szám alatt van.
Jl katholikus Slépszövetség jogvédőirodája

K népszövetségi tagoknak ingyen ad jogi tanácsot minden közigazgatási, peres, perenkívüli» telekkönyvi, adóügyben stb.
Hivatalos órák: minden pénteken délután 6-tól fél 8-ig.
Hivatalos helyiség: a Katholikus Népszövetségi Otthon könyvtári helyisége.

Slöpszöiietstyi ctfitelszövetkezei
Célja a népszövetségi tagok takarékossága* előmozdítani és tagjait az alapszabályokban körül­írt határok közt segíteni. Jelzálogi kölcsöm ad. Elfogad betéteket.Heti 20 filléres befizetések mellett működik.Hivatalos helyisége a Katholikus Népszövetségi Otthon helyiségében van, a hol a heti befizetések minden héten hétfőn és csütörtökön d. u. 2—5 óra közt eszközöltetnek.

fl Natholikus Népszövetség
biztosító osztálya.

Előnyös feltételek elfogad életbiztosításokat tőkérejragy életjáradékra, halál vagy elérés esetére. Élvállal továbbá
leánykiházasítási és fiűelllátási biztosításokat is.Elfogad biztosításokat:
tűz, villámcsapás, légszesz- és kazánrobbanás által okozható károk ellen.
Tőrés által okozható károk ellen, szállítmány! károk ellen, betöréses lopás«, jég-, 
baleset-, szavatossági károk ellen.
Óvadékbiztosításokat, sikkasztás elleni, valamint állatbiztosításokat, végűi úti- podgyászbiztosítást.Általában foglalkozik a biztosítás minden ágazatával, a lehető legolcsóbb feltéte­lek mellett.
Részletes felvilágosítással a csoportvezetők, illetve a biztosító osztály szolgálnak. 
Hivatalos helyisége a Katholikus Népszövetségi Otthonban van. Hivatalos órák hétköznapokon d. u. 3—6 óráig.



 PAPI RÜHÁK.
Tisztelettel értesítem a nagyságos ós főtisz­

telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 82. (Saját ház.)

A1APITT ATOTT 1898~BAn"
Kálv?ria-utcan egy üres telek eladó-

■'■Hódsté körútra - 
indul az uj 

kőbányai sörfőzde:

Főraktáros: Gilányi-ut 57. szám.
Telefon 398.

A Nagyváradi sör
jó és olcsó!
Hasonlítsa össze más sö­
rökkel és bírálja meg 

előítélet nélkül
meg fog győződni arról, hogy

szükségtelen hés 
sört drágábban vásárolnia

Telefon; gyár 439 sz., 
városi iroda 471. szám.

5T XfiszaW harisngakőtöde
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer férfisz^bócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszekliket .. - női harisnyákat a 
logdivatosahban, igen tartós kivitelben és olcsó 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit

Lippoer Earteal szerzi be.

I MEGNYÍLT! MEGNYÍLT! j

Az 
uj csipke, hímzés, 
harisnya áruház 

Rákóczi-ut 5. szám.
Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt. Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

Tisztelettel

Friedmann Jenő
MEGNYÍLT! MEGNYÍLT! |

■■■■■■■■■■■nMHEHnaMaaHQmsBanHni

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 9 
a mai kor igényeinek megfelelő

mfi köszörüld ét |
nyitottam.

I
 Elvállalok mindennemű borotvák, ®

kések, ollók, .hajvágógépek hús- B 
örlőgépek, ló- és juhnyirógépek B 
javítását és köszörülését. Raktáron g 
tartok mindennemű bel- és kül- S 
földi illatszerek, fej- és arcápoló s 
pipereszereket, mindennemű acél- ■ 
árukat, úgymint borotvát, ollót, B 
hajnyirógépet. yukszemvágó, pa- @ 
pir-, zseb- és tolikést, valamint az B 
összes fodrászat! cikkeket. A nagy- B 
érdemű közönség szives pári fogását B 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

I1 Koller Ágoston I 

; ^HHBK^ WWR'7-■

3000 kéve 1-ső és Il-od osztályú nád eladó. Ára 24 és 22 fillér kévénkint, ab v. állomás Szé- kelyhid waggonba berakva, vevő ponyváival (12X8 in.) lekötve. Egy waggonba I-ső oszt. kbl. 1000 kéve berakható. Megrendelések a 
székel)hidi uradalomhoz(Biharmegye) küldendők.

77227. II. 1914.

Árverési hirdetmény.
A kir. kincstár tulajdonát képező 

Laczák Márton és Dezső féle éradonyi 
100. számú betétben 1266. 1267. és 
1268. helyrajzi szám alatti ingatlanok 
közigazgatási árverés utján eladandók 
lévén, az árverés megtartására határidőül 
1914. évi julius hó 27. napjának dél­
előtti 9 órája Éradony község hivatalos 
helyiségébe tüzelik ki.

Kikiáltási ár az összes ingatlanokra 
800 és 1200 korona.

Árverelni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10%-át vagy bánatpénz 
gyanánt kiküldött kezéhez letenn'.

Az árverési feltételek Éradony község 
házánál és a kir. pénzügyigazgatóságnál 
(Pénzügyi palota II. emelet 20. sz. szobája 
megtekinthetők.

Nagyvárad, 1914. julius hó 17 én.

M. kir. pénzűgyigazgatóság-

Belépési felhívás
A Magyar Takarékszövetkezet
X. évtársulatába való belépésre.
A Magyar Bank kebelében működd 

,Magyar Takarékszövetkezet“

1914. év julius hó 1-én megnyitotta

X. évtársulatáL
melyre az igazgatóság ez utón hívja fcE 
Nagyvárad város és Bihar vármegye közön­
ségének figyelmét.

Az uj évtársulatba való belépés 3 éven 
át hetenként fizetendő 20 filléres üzletrészek 
lejegyzésével történik, melyek tetszésszerinti 
számban jegyezhetők.

Belépések a Magyar Bank r. t. (Szent 
László-tér Sas-palota) helyiségében a hiva­
talos órák alatt bármikor eszközölhetők és 
egy heti befizetés után mindenki megkapja 
a nevére kiállított befizetési könyvecskét.

Vidéki befizetések portómentesen posta­
takarék pénztár utján eszközölhetők.

A szövetkezet célja tagjait apróbb beté­
tek utján való takarékosságra buzdítani, a 
tagok esetleges hiteligényeit a legjutányosah 
ban kielégíteni és az igénybe vett hitel vissza­
fizetésére könnyű módot nyújtani. A szövet­
kezeti tagok a teljesített befizetések 4A részét 
minden kezes nélkül bármikor előnyös ka­
mattétel mellett kölcsön vehetik. A szövet­
kezeti tagok a befizetett tőkéjüket a reá. 
eső üzleteredmény részesedéssel együtt (min­
den egy koronás üzletrész után K 11.) meg- 

i kapják.
A beiratások alkalmával minden 20 fil­

léres üzletrész után 5 fillér beiratási dij fize­
tendő. Késedelmes befizetéseknél pedig ameny- 
nyiben a tagok a késedelmet idejekorán pó­
tolják, késedelmi illetéket nem fizetnek.

A Magyar Takarékszövetkezet
igazgatósága.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Szc~* > -mitn-rsjvKdc. rősivímytíimsát, NajjváTadrm.


